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Niederschrift Samtgemeinde Hesel 
 

über die öffentliche Sitzung des Ausschusses für Jugend, Sport, Kultur und Soziales 

(XI/JSKS SG/09) am Dienstag, 28.09.2021 in 26835 Holtland, Schulstraße 19 

(Dorfgemeinschaftshaus Holtland) 

 

Beginn: 18:32 Uhr, Ende: 19:14 Uhr 

 

Anwesenheit: 

 

Vorsitz 

Johann Rademacher  

stimmberechtigte Mitglieder 

Anita Berghaus Vertretung für Frau Jasmin Kunstreich 

Mathias Bontjer  

Karl-Heinz Groß Vertretung für Herrn Christian Lawatsch 

Mena Pollmann  

beratende Mitglieder 

Adolf Junker  

Regina de Riese  

Von der Verwaltung 

Uwe Themann  

Niederschriftführung 

Christina Roskam  

 

 

Entschuldigt fehlen: 

 

Vorsitz 

Jasmin Kunstreich  

stimmberechtigte Mitglieder 

Arno Hillrichs  

Christian Lawatsch  

 

 

Tagesordnung 

 

 1.  Eröffnung der Sitzung 

 2.  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 

 3.  Feststellung der Tagesordnung 

 4.  Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ausschusses am 

26.11.2020 

 5.  Einwohnerfragestunde zu den vorliegenden Tagesordnungspunkten 

 6.  Haushalt 2022 -  Anmeldungen aus dem Sachgebiet 23 Kindertagesstätten 

Vorlage: SG/2021/111 

 7.  Informationen von der Verwaltung 

 8.  Anträge und Anfragen 

 8.1.  Anfrage der Die Friesen & Die Linke-Gruppe zum Thema: Aufwendungen für aktiver 



 

 2 

Personal-Verwaltung, Kostenart 13v, Sonstige ordentliche Aufwendungen, Kostenart 19 

Vorlage: SG/2021/057 

 9.  Einwohnerfragen zu den abgehandelten Tagesordnungspunkten und anderen Angelegen-

heiten der Samtgemeinde 

 10.  Schließung der Sitzung 

 

 

Tagesordnungspunkt 1. 

Eröffnung der Sitzung 

Herr  Rademacher begrüßt alle Anwesenden und eröffnet die Sitzung um 18:32 Uhr. 

 

 

Tagesordnungspunkt 2. 

Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 

Gegen die ordnungsgemäße Ladung werden keine Einwände erhoben. Herr Rademacher stellt 

somit die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit fest. 

 

 

Tagesordnungspunkt 3. 

Feststellung der Tagesordnung 

Sitzungsverlauf: 

Frau Berghaus betritt um 18:34 Uhr den Raum. 

 

Gegen die Tagesordnung werden keine Einwände erhoben. Herr Rademacher stellt die Tages-

ordnung in der vorliegenden Form fest. 

 

 

Tagesordnungspunkt 4. 

Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ausschusses am 

26.11.2020 

Sitzungsverlauf: 

Ohne weitere Aussprache ergeht einstimmig ( 3 Ja-Stimmen, 3 Enthaltungen ) folgender Be-

schluss: 

 

 

Beschluss: 

Die Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ausschusses am 26.11.2020 wird geneh-

migt. 

 

 

Tagesordnungspunkt 5. 

Einwohnerfragestunde zu den vorliegenden Tagesordnungspunkten 

Es liegen keine Einwohnerfragen vor.  

 

 

Tagesordnungspunkt 6. 

Haushalt 2022 -  Anmeldungen aus dem Sachgebiet 23 Kindertagesstätten 

Vorlage: SG/2021/111 

Sachverhalt: 

Für die anstehenden Haushaltsberatungen für das Jahr 2022 wurden aus dem Sachgebiet 23 

Kindertagesstätten folgende Anschaffungen gemeldet: 
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Kindergarten Hesel 

• Spielmaterial und Möbel 

Der Kindergarten Hesel meldet folgendes Spielmaterial und Möbel an:  

einen großen Sprungkasten (ca. 459,- Euro), eine Weichbodenmatte 3m x 2m (ca. 

619,- Euro), fünfundzwanzig Kinderstühle mit Filzgleitern (ca. 1.642,50 Euro) und 

fünf Kindertische (ca. 1.250,- Euro). 

Die Aufwendungen belaufen sich inkl. Frachtkosten auf insgesamt ca. 4.000,- Euro. 

• Neues Mobiliar 

Das Mobiliar im Kindergarten Hesel ist zum größten Teil ziemlich in die Jahre ge-

kommen. Vieles besteht noch aus der Erstanschaffung, als der Kindergarten vor ca. 40 

Jahren eröffnet wurde. Das neuere Mobiliar ist auch schon etwa 15 – 20 Jahre alt. Es 

ist alles alt und zusammengewürfelt und beeinträchtigt erheblich das Bild nach außen, 

abgesehen von den Mängeln am Gebäude. Es soll grob geschätzt ein Betrag von 

44.000,- Euro veranschlagt werden. Die Aufstellung aller erforderlichen Möbel für 

vier Gruppenräume liegt vor. Die im ersten Punkt genannten Kinderstühle und Kinder-

tische (ca. 2.900,- Euro) sind hierin nicht enthalten und sollen vorrangig angeschafft 

werden. 

In der Sitzung des Ausschusses für Jugend, Sport, Kultur und Soziales wurde angeregt 

die Beschaffung erst nach den geplanten Umbaumaßnahmen im Kindergarten Hesel 

durchzuführen. Nach Rücksprache mit der Leiterin des Kindergartens ist dies möglich.  

• Aufwendungen für Beschäftigte 

Bedingt durch die Corona-Pandemie ist die vermehrte Beschaffung von Desinfekti-

onsmitteln, Handschuhen und Pflegecreme erforderlich. Es werden hierfür 400,- Euro 

eingeplant. 

• Verwaltungs- und Betriebsaufwendungen 

Nach jetzigem Stand ist die Testung der Kinder ab dem dritten Lebensjahr auf das 

Corona-Virus den Eltern frei überlassen. Das Land Niedersachsen stellt die Lolli-Tests 

derzeit für die ersten 9 Wochen des neuen KiTa Jahres zur Verfügung. Sofern der Ge-

setzgeber die Einrichtung künftig zur Anschaffung der Tests verpflichtet, sollte ein 

Betrag von 1.000,- Euro für die Lolli-Tests eingeplant werden. 

• Sonstige Dienstleistungen 

Bei den Spielplätzen der KiTa‘s sind Überprüfungen nach dem DGUV erforderlich. 

Diese werden durch Quartalsprüfungen und Jahreshauptinspektionen durchgeführt. 

Hierfür entstehen künftig Kosten von jährlich ca. 300,- Euro.  

 

Kindergarten Neukamperfehn 

• Spielmaterial 

Der Kindergarten Neukamperfehn meldet folgendes Spielmaterial an: 

Für die dritte Vormittagsgruppe ein fahrbares Trockengestell mit Gittern für Malsa-

chen (ca. 280,- Euro), für den Rollenspielbereich eine Ritterburg mit Zubehör sowie 

ein Märchenschloss mit Zubehör (ca. 705,- Euro), für den Kreativraum eine Farb-

schleuder inkl. Papier (ca. 280,- Euro). 

Die Aufwendungen belaufen sich inkl. Frachtkosten auf insgesamt ca. 1.300,- Euro. 

• Verwaltungs- und Betriebsaufwendungen 

Nach jetzigem Stand ist die Testung der Kinder ab dem dritten Lebensjahr auf das 

Corona-Virus den Eltern frei überlassen. Das Land Niedersachsen stellt die Lolli-Tests 

derzeit für die ersten 9 Wochen des neuen KiTa Jahres zur Verfügung. Sofern der Ge-

setzgeber die Einrichtung künftig zur Anschaffung der Tests verpflichtet, sollte ein 

Betrag von 1.000,- Euro für die Lolli-Tests eingeplant werden. 

• Aufwendungen für Beschäftigte 

Bedingt durch die Corona-Pandemie ist die vermehrte Beschaffung von Desinfekti-
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onsmitteln, Handschuhen und Pflegecreme erforderlich. Es werden hierfür 400,- Euro 

eingeplant. 

• Sonstige Dienstleistungen 

Bei den Spielplätzen der KiTa‘s sind Überprüfungen nach dem DGUV erforderlich. 

Diese werden durch Quartalsprüfungen und Jahreshauptinspektionen durchgeführt. 

Hierfür entstehen künftig Kosten von jährlich ca. 300,- Euro.  

 

Krippe Lüttje Nüst 

• Spielmaterial 

Die Krippe Lüttje Nüst meldet folgendes Spielmaterial an:  

Der Förderverein kauft in diesem Jahr eine Matschanlage für das Außengelände der 

Krippe. Hierfür wünscht sich die Krippe eine passende Automatik-Wasserpumpe (ca. 

1.979,- Euro). 

Die Aufwendungen belaufen sich inkl. Frachtkosten, Aufbau und Material auf insge-

samt ca. 2.800,- Euro.  

• Verwaltungs- und Betriebsaufwendungen 

Nach jetzigem Stand ist die Testung der Kinder ab dem dritten Lebensjahr auf das 

Corona-Virus den Eltern frei überlassen. Das Land Niedersachsen stellt die Lolli-Tests 

derzeit für die ersten 9 Wochen des neuen KiTa Jahres zur Verfügung. Sofern der Ge-

setzgeber die Einrichtung künftig zur Anschaffung der Tests verpflichtet, sollte ein 

Betrag von 500,- Euro für die Lolli-Tests eingeplant werden. 

• Aufwendungen für Beschäftigte 

Bedingt durch die Corona-Pandemie ist die vermehrte Beschaffung von Desinfekti-

onsmitteln, Handschuhen und Pflegecreme erforderlich. Es werden hierfür 400,- Euro 

eingeplant. 

• Sonstige Dienstleistungen 

Bei den Spielplätzen der KiTa’s sind Überprüfungen nach dem DGUV erforderlich. 

Diese werden durch Quartalsprüfungen und Jahreshauptinspektionen durchgeführt. 

Hierfür entstehen künftig Kosten von jährlich ca. 300,- Euro.  

 

Krippe Zwergenland 

• Spielmaterial 

Der Bewegungsbereich in der Krippe soll neu aufgebaut werden. Für die Grundaus-

stattung werden folgende Gegenstände gewünscht: eine Spielmatte (ca. 519,- Euro), 

eine Kletterwand (ca. 584,- Euro), zwei Turnmatten (ca. 358,- Euro), eine Sprossen-

wand (ca. 204,- Euro), ein Sprungkasten (ca. 509,- Euro) und eine Turnbank (ca. 309,- 

Euro). Die Kosten dafür betragen insgesamt ca. 2.500,- Euro. 

• Verwaltungs- und Betriebsaufwendungen 

Nach jetzigem Stand ist die Testung der Kinder ab dem dritten Lebensjahr auf das 

Corona-Virus den Eltern frei überlassen. Das Land Niedersachsen stellt die Lolli-Tests 

derzeit für die ersten 9 Wochen des neuen KiTa Jahres zur Verfügung. Sofern der Ge-

setzgeber die Einrichtung künftig zur Anschaffung der Tests verpflichtet, sollte ein 

Betrag von 500,- Euro für die Lolli-Tests eingeplant werden. 

• Aufwendungen für Beschäftigte 

Bedingt durch die Corona-Pandemie ist die vermehrte Beschaffung von Desinfekti-

onsmitteln, Handschuhen und Pflegecreme erforderlich. Es werden hierfür 400,- Euro 

eingeplant. 

• Sonstige Dienstleistungen 

Bei den Spielplätzen der KiTa’s sind Überprüfungen nach dem DGUV erforderlich. 

Diese werden durch Quartalsprüfungen und Jahreshauptinspektionen durchgeführt. 

Hierfür entstehen künftig Kosten von jährlich ca. 300,- Euro.  

 



 

 5 

Kindertagesstätte Holtland 

• Zuschuss 

Der jährliche Zuschuss für die Kindertagesstätte Holtland wird mit 552.900,- Euro 

eingeplant. 

• Doppelschaukel 

Bei der Spielplatzüberprüfung im Juni 2021 wurde festgestellt, dass die Schaukel auf 

dem Spielplatz der KiTa Holtand abgängig ist und ein Pfosten Verrottung aufweist. Es 

soll eine neue Doppelschaukel angeschafft werden. Die Aufwendungen belaufen sich 

inkl. Frachtkosten, Aufbau und Material auf insgesamt ca. 3.500,- Euro. 

• Verwaltungs- und Betriebsaufwendungen 

Nach jetzigem Stand ist die Testung der Kinder ab dem dritten Lebensjahr auf das 

Corona-Virus den Eltern frei überlassen. Das Land Niedersachsen stellt die Lolli-Tests 

derzeit für die ersten 9 Wochen des neuen KiTa Jahres zur Verfügung. Sofern der Ge-

setzgeber die Einrichtung künftig zur Anschaffung der Tests verpflichtet, sollte ein 

Betrag von 1.000,- Euro für die Lolli-Tests eingeplant werden. 

• Sonstige Dienstleistungen 

Bei den Spielplätzen der KiTa‘s sind Überprüfungen nach dem DGUV erforderlich. 

Diese werden durch Quartalsprüfungen und Jahreshauptinspektionen durchgeführt. 

Hierfür entstehen künftig Kosten von jährlich ca. 600,- Euro für zwei Spielplätze. 

 

 

Sitzungsverlauf:  

In der Sitzung des Ausschusses für Jugend, Sport, Kultur und Soziales wurde angeregt die 

Beschaffung des Mobiliars erst nach den geplanten Umbaumaßnahmen im Kindergarten He-

sel durchzuführen. Nach Rücksprache mit der Leiterin des Kindergartens ist dies möglich.  

 

Nach umfassender Aussprache ergeht einstimmig (6 Ja-Stimmen) folgender Beschlussvor-

schlag: 

 

 

Beschlussvorschlag: 

Es wird empfohlen, das allgemeine Kindertagesstättenbudget für die verschiedenen Anschaf-

fungen in den einzelnen Einrichtungen aufzustocken und die benötigten Finanzmittel in den 

Haushaltsplan 2022 einzustellen. Bei den Anschaffungen handelt es sich, bis auf die Wasser-

pumpe für Lüttje Nüst und die Doppelschaukel für die KiTa Holtland, nicht um Investitionen, 

da die Einzelpreise jeweils unter 1.000,- Euro (netto) liegen: 

 

Kindergarten Hesel 

• Spielmaterial und Möbel     4.000,- Euro 

• Aufwendungen für Beschäftigte     400,- Euro 

• Verwaltungs- und Betriebsaufwendungen   1.000,- Euro 

• Sonstige Dienstleistungen      300,- Euro 

 

Kindergarten Neukamperfehn 

• Spielmaterial       1.300,- Euro 

• Aufwendungen für Beschäftigte     400,- Euro 

• Verwaltungs- und Betriebsaufwendungen   1.000,- Euro 

• Sonstige Dienstleistungen     300,- Euro 

 

Krippe Lüttje Nüst 

• Wasserpumpe       2.800,- Euro 
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• Aufwendungen für Beschäftigte     400,- Euro 

• Verwaltungs- und Betriebsaufwendungen   500,- Euro 

• Sonstige Dienstleistungen     300,- Euro 

 

Krippe Zwergenland 

• Spielmaterial         2.500,- Euro 

• Aufwendungen für Beschäftigte     400,- Euro 

• Verwaltungs- und Betriebsaufwendungen   500,- Euro 

• Sonstige Dienstleistungen     300,- Euro 

 

Kindertagesstätte Holtland 

• Zuschuss               552.900,- Euro 

• Doppelschaukel      3.500,- Euro 

• Verwaltungs- und Betriebsaufwendungen   1.000,- Euro 

• Sonstige Dienstleistungen     600,- Euro 

 

 

Es wird empfohlen, das allgemeine Kindertagesstättenbudget für die folgende Anschaffung 

aufzustocken und die benötigten Finanzmittel in den Haushaltsplan 2023 einzustellen: 

 

Kindergarten Hesel 

• Mobiliar       44.000,- Euro 

 

 

Anmerkung der Niederschriftführung: 

Über die Veranschlagung der Finanzmittel für das Mobiliar Hesel entscheidet der Finanzaus-

schuss abschließend.  

 

 

Tagesordnungspunkt 7. 

Informationen von der Verwaltung 

Herr Themann informiert den Samtgemeindeausschuss über folgende Angelegenheiten:  

 

Kindertagesstättenauslastung  

Die Auslastung der Kindertagesstätten der Samtgemeinde Hesel hat sich in der letzten Zeit 

relativiert. In der Krippe Zwergenland gibt es derzeit 3 freie Plätze, die jedoch in den nächsten 

Monaten besetzt werden, da schon 3 Kinder auf der Warteliste stehen. In der Krippe Lüttje 

Nüst stehen noch 6 Plätze zur Verfügung, die auch in den nächsten Monaten besetzt werden. 

Der Kindergarten Hesel hat 1 freien Platz zur Verfügung, wogegen der Kindergarten 

Neukamperfehn am Vormittag noch 1 Freiplatz hat und am Nachmittag 13 Plätze. Im Kinder-

garten Holtland bestehen bereits Anfragen für die 2 freien Nachmittagsplätze und in der Krip-

pe Holtland sind alle Plätze voll belegt.  

 

Aktionsprogramm des Bundes „Aufholen nach Corona für Kinder und Jugendliche“ 

Dieses Aktionsprogramm ist eng verknüpft mit dem des Landes Niedersachsen “Startklar in 

die Zukunft“ (2021-2022). Hierbei sollen Angebote im schulischen und außerschulischen Be-

reich geschaffen werden, die schnell bei Kindern, Jugendlichen und Familien ankommen und 

mit denen die Folgen der Corona-Zeit aufgearbeitet und Lernrückstände behoben werden. Der 

Ausschuss für Schulen hatte sich in seiner letzten Sitzung eingehend mit diesem Programm 

beschäftigt und die Schulen und den Träger beauftragt, die konkreten Umsetzungsmöglichkei-

ten zu prüfen, sobald über die noch fehlenden, jeweiligen Richtlinien Klarheit besteht. 
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Ausblick auf die nächste Sitzung des Fachausschusses 

 

Der Ausschuss wird sich in seiner nächsten Sitzung verstärkt wieder auch mit inhaltlichen 

Themen beschäftigen. Die Entwicklung der offenen Jugendarbeit, die Ausrichtung der Feri-

enpassaktionen, Sachstandsberichte zur aufsuchenden Jugendarbeit und der Präventionsarbeit 

sollen behandelt werden. 

 

 

Tagesordnungspunkt 8. 

Anträge und Anfragen 

 

Tagesordnungspunkt 8.1. 

Anfrage der Die Friesen & Die Linke-Gruppe zum Thema: Aufwendungen für aktiver 

Personal-Verwaltung, Kostenart 13v, Sonstige ordentliche Aufwendungen, Kostenart 19 

Vorlage: SG/2021/057 

Sitzungsverlauf: 

Herr Themann stellt fest, dass der Ausschuss für Jugend, Sport, Kultur und Soziales die An-

frage der Die Friesen & Linke-Gruppe nach kurzer Aussprache zur Kenntnis genommen hat. 

 

 

Tagesordnungspunkt 9. 

Einwohnerfragen zu den abgehandelten Tagesordnungspunkten und anderen Angele-

genheiten der Samtgemeinde 

Es liegen keine Einwohnerfragen vor.  

 

 

Tagesordnungspunkt 10. 

Schließung der Sitzung 

Herr Rademacher bedankt sich bei den Anwesenden für die rege Teilnahme und schließt die 

Sitzung um 19:14 Uhr. 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

Fachausschussvorsitzende(r)     Samtgemeindebürgermeister Protokollführer(in) 
 

 

 
 

______________________      ________________________ ______________________ 

      Uwe Themann  Christina Roskam 
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